Auswertung

7 Berechnung der Messreihe 2 mit n=2400 1/min
71 Luftdruck, Raumtemperatur, Luftfeuchtigkeit:
Luftdruck im Versuchsraum: p, =999 mbar = 99900 Pa
Raumtemperatur: t, = 23°C
Luftfeuchtigkeit: fr = 50%

7.2 Statische Driicke an den Messstellen 0, 1, und 2:
. kg .
mit PH20 = 997,6_3,bel ta =23°C
m

APy = —03 mMMWS = pypo -h-g = 997,6k—93 (00003 m)- 9,812 = 294 Pa
m S

Po = P, +Apy =99900 Pa — 2,94 Pa = 99897 Pa

Py =P, +Ap; = 99900 Pa—0,03-1072.10° Pa = 99897 Pa

P, = P, +Ap, = 99900 Pa+2-218-10"° -10° Pa = 104260 Pa

7.3 Temperatur:

Ty =t, +27316K =23 K +27315K = 296,15 K
T,=t,+27315K =23K + 273,15K = 296,15K
T, =t, +27315=315K + 27315 K = 304,65 K

7.4 Gaskonstante der feuchten Luft:

R 2872, " y
Re = ] B : 2ea8Pa - 28874k
1-0377-f, . Ps 1-0377.050. 25272 g
P, 99900 Pa

7.5 Dichte der Luft an den Messstellen 0, 1 und 2:

0y = RpoT _ 99397Pa zmsk_%
Frfo 28874~ .29615K m
kg -K
p1:Rp1T _ 99397Pa :1,168k_%
F 11 28874~ .29615K m
kg -K
o, - szr _ 104J260Pa =1,185k—%
F''2 28874 .30465K m
kg -K

7.6 Mittlere Luftdichte:

(b1 +p2) (1168 +1185) kg kg
- - o7 =L
pm 2 2 m3 ’ m3
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7.7 Volumenstrom bestimmt mittels Einlaufdiise:

2 |Apy|

vozao.go.%.p2. .
0

— 0,99 -1,000 -%0,22 m?.

7.7.1 Expansionszahl ¢ an der Einlaufdiise (fiir Apo< 2000 Pa):

o _q_qg5._—>Fa

€0 ~1-055- L
P 99900 Pa

=1000

7.7.2 Durchflusszahl q, fiir die Einlaufdiise:
o =099
7.7.3 Massenstrom:

_ 3
M=V, p :0,07m_.1,168k_g:0,031k_g
0" Po 3
S m S

7.8 Volumenstrom an der Messstelle 1:

kg
. 0 . 1,16873 m3 m3
Vv, =20 .y, :—7{".0,07— =007—
P1 1680 S >
m

7.9 Volumenstrom an der Messstelle 2:

kg
. 0 . 1,16873 m3 m3
V, =22 v, = —’Z{".o,o7— = 0,069 —
P2 1185~ ° >
m

7.10 Mittlere Geschwindigkeit der Luft an der Messstelle 1:

3

m
007"
G =o S _pppM
A 02°m?.n s
4

7.11  Mittlere Geschwindigkeit der Luft an der Messstelle 2:

3

v 0,069 .
® = “oizem-0zdm 2 s
2 , m-0,24m S

7.12  Antriebsleistung:

7.12.1 Mechanische Antriebsleistung des Laufrades:

2400

P=M-2-n-n=441N-2-n =1109 W
S
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7.12.2 Drehmoment des Motors:

a=0500m
M=F.-a=09-980665N-0500 =441 Nm

713 Totaldruckerhohung des Ventilators:

P N
Apt=p2—p1+(05—c12)7”’+Apv +Apy

2
— 104260 Pa - 99897 Pa + (2277 - 2222 )

M7 K9 023Pa+34Pa=4366Pa
s 2 md

£t =23-(0005 +0,42-Re;%? )= 23- (0,005 + 042 - 28590 °2 ) = 0,056
e =095-Re;*"? = 0952859070 = 0,277
Req 28590
£ =10632.0451810° = 10632-0,4518100000 — 0,848
By =gy +Eg +Ex = 0,056 +0,277 + 0,848 = 1181

ADYE = 1.%1- =1181. 222

1168 kg 2,222 m2 —34Pa

m S
£, =3-(0,005 +0,42-Re % )= 3-(0,005 + 0,42 23990 2 ) = 0,0759

Ape 2=k, P2.c2 200759 22 1185 K9 ppr2 M ™ 23Pa
2 m® s?
7.13.1 Reynoldszahl an der Messstelle 1:

m
o.p 2237-02m

Rej="—=—35—— =28590

Vi 456.10° T
S

7.13.2 Reynoldszahl an der Messstelle 2:

D, = 2:b-h _2-0126m-024m _ 01652 m
(b+h) (0126m+0,24m)

o .p. 2287.01652m
Re, =—2—h S = 23990
V2 5 m?
157.1075
S

7.13.3 Dynamische Viskositat

=(171+0,048-t,)-107° = (171+0,048-23)-10° =182-10°Pa-s

-5 2
=11_121,82-10 Pa~s=1’56'10,5m_

P1 1168 k—% s
m

V1

n, =(171+0,048-,)-107° =(17,1+ 0,048 -315)-10° =186-10°Pa-s

-5 2
v, =n_2=w=1,57.10*5m_
P2 1185~ s

m
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7.13.4 Dynamischer Druck an der Messstelle 1:

p1 o 1168 kg 2 m?
=—.0f =——--222°—=29Pa
Pa1 5 2 3 2

7.13.5 Dynamischer Druck an der Messstelle 2:

1185 k
P42 =p—2'C§ -2

2
Z 2272M_ _34p,

2 md s?
7.14  spezifische Forderarbeit:

7.14.1 spez. totale Forderarbeit des Ventilators:

v, _ Ap; 4366 Pa 3709 Nm

== = -

Pm 1’177k79 kg
m3

7.15 Forderleistung:

7.15.1 Totale Forderleistung:

P, = .Y, = 008159 .3700 N _ 300w/
s kg

7.16  Wirkungsgrad des Ventilators:

P 300W
P, 1109W

Ny = = 0,27
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7.17 Diskussion des Versuchs

Radialventilatoren sind Strémungsmaschinen, die Dampfe bzw. Luft befordern.

Durch Umlenkung des Fluids an der Beschaufelung wird mechanische Energie in kinetische bzw.
Druckenergie umgewandelt.
Dabei werden grof3e Volumenstrome bei kleinen Druckanderungen ( unter 0,3 bar) erreicht.

Der untersuchte Radialventilator besitzt den gréf3ten Wirkungsgrad bei einem Volumenstrom von
0,65 m*/s , wahrend die maximale Forderleistung des Ventilators bei einem Volumenstrom von ca.
1,05 m%s erreicht wird.

Die Differenzdriicke Ap, und Ap, wurden bei geschlossener Klappe in der Auswertung
0=<Ap,,Ap, << 0,1 gesetzt, da die Widerstandswerte sonst gegen unendlich gehen und somit

keine verniinftigen Ergebnisse fiir die Totalduckerhéhung des Ventilators Ap, und der spezifischen
Forderarbeit Yy moglich waren.
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